

即墨服装、平度假睫毛、胶州假发、城阳仿首饰等远销东亚、西亚、欧美等地

“青岛造”小商品做成了大生意

日前,青岛盛通尚瑞贸易有限公司以市场采购贸易方式向德国出口一批仿首饰,包括项链、戒指、耳环等,货值约3.7万元,在青岛海关所属即墨海关完成通关监管手续后出境。4月11日,记者探访了解到,即墨有一大批像盛通尚瑞这样的小微出口企业。近年来,我国大力推进贸易新业态发展,海关总署将支持中小微企业开展市场采购贸易列入促进外贸保稳提质发展十条措施中。2021年1月,青岛即墨国际商贸城启动市场采购试点,两年来累计出口额363.9亿元,备案各类经营主体1112家。

青岛小商品海外热销

在位于即墨区的国际商贸城内,不少小微企业生产的商品迎来了出口的春天。青岛盛通尚瑞贸易有限公司虽然规模不大,但生产的工艺品很受海外客户欢迎。经理李敬强拿着一份出口报关单告诉记者:“这就是我们刚申报出口的一份市场采购方式报关单。我们出口的仿首饰都是家庭式作坊生产的,提供不了增值税发票,有了这份报关单,我们就可以享受增值税免征不退的待遇,这大大利好于中小企业的商品出口。”

记者了解到,李敬强提到的市场采购贸易具有通关快、免征增值税、收汇灵活便利的特点,越来越受到岛城小微企业和个体工商户的青睐。他们生产的商品包括即墨服装、平度假睫毛、胶州假发、城阳仿首饰等等。这些小商品均具有家庭作坊式的生产特点,在当地形成了一定规模效应,吸引了大量家庭从业者。

从事假睫毛生产的黄茹女士告诉记者,市场采购贸易让小商户能快速收回货款,增加了他们参与国际贸易的底气和胆量。而市场采购贸易的壮大得益于国家政策的支持,以及当地海关和政府部门的推广和指导。

青岛海关所属即墨海关综合业务科科长勇琳琳介绍,市场采购贸易方式是指由符合条件的经营者在经国家商务主管等部门认定的市场集聚区内采购的、单票报关单商品货值15万(含15万)美元以下,并在采购地办理出口商品通关手续的贸易方式。2020年9月,青岛即墨国际商贸城获批市场采购贸易试点,成为青岛市唯一国家级市场采购试点。2021年1月,青岛市场采购试点正式运行后,深受企业欢迎,辐射服务青岛市及周边市场和产业集群,当地特色产品、优势产品出口表现亮眼。数据显示,纺织服装、钢铁五金、陶瓷及塑料制品等在青岛即墨市场采购出口商品中位居前列,成为外贸发展新亮点。

“市场采购”助力小微企业

多年来,青岛仿首饰凭借数量、品类、设计、质量等多方面优势,在国内各大电商平台以及外贸出口领域树立起良好的口碑,青岛盛通尚瑞贸易有限公司就是一家专门做饰品加工出口的公司,产品远销东亚、西亚、欧美等地区,广受欢迎。在即墨的国际商贸城内,有多家像盛通尚瑞这样的饰品加工公司,发挥了集聚效应。



即墨海关工作人员到小微企业现场报关。



即墨一家小微企业员工赶制海外订单。

哪些款式在加拿大卖得好,哪些在日本受欢迎,哪些适合销往中东……说起仿首饰的海外市场,李敬强如数家珍。他告诉记者,公司样品展示间里陈列的各类饰品,款式多达数百种。

李敬强表示,中小微企业缺乏主动搭建自主完整产业链供应链的能力,在外贸交易中较难拥有话语权,在相对困难的环境中应对解决问题的能力和方法也比较有限。作为一种新兴贸易业态,市场采购具有门槛较低、操作简单、税收优惠、收汇方式多元等特点,与中小微企业存在高度的适配性。在当前情况下,支持中小微企业开展市场采购贸易,能够充分挖掘潜在的外贸空间,进一步实现对中小微企业的让利。不仅如此,他还提到政府推出了多个类似于广交会的交流活动以及各种展览,对公司业务起到有力的促进引导作用。

打通通关“最后一公里”

记者在采访中了解到一个耐人寻味的故事。今年春节后的一天,即墨海关从事出口原产地签发业务的关员毛义迪接到一个咨询电话,对方询问如何出具客户需要的中韩原产地证书。毛义迪询问得知对方是即墨的一个小型服装生产厂,此前从未涉足国际贸易,对相关事宜

知之甚少。企业很着急,担心客户不满意,可事情在电话中又说不清楚。于是毛义迪加了对方微信,发送全套的办事流程,同时随问随答,指导企业经理一步步备案生产厂、备案出口产品、发送原产地证明申请。最终,小服装厂成功申领到中韩原产地证书,凭借该证书,出口产品可在韩国享受7%的关税税率优惠。

市场采购贸易方式的试点不仅打开了青岛市本土特色产品出口的便捷通道,也辐射到周边市场及产业集群,带动了地方开放型经济发展。市场采购贸易方式试点两年来,即墨海关联合商务、税务、外管等单位举办市场采购专题政策宣讲会9场,发放资料1.1万册,通过线上线下方式对商户、贸易公司等市场主体开展精准政策指导千余次。

“为打通市场采购通关‘最后一公里’,我们鼓励企业运用‘提前申报’,叠加‘抵港直装’,实现24小时快速通关,确保企业通关‘零待时’。”即墨海关综合业务科科长勇琳琳介绍,为了继续打开海外市场,营造良好的经商环境,海关还将联合相关部门开展试点两周年优秀实践案例总结,加强对中小微企业的政策宣贯和指导力度,重点推广简化归类、小额小批量报检优惠政策,支持地方预包装食品出口试点,继续用好市场采购政策,帮助中小微企业纾困解难,促进外贸保稳提质。

/ 相关新闻 /

青岛海关启动“云签发”模式

4月10日,青岛格乐伯食品有限公司通过单一窗口属地查检系统向青岛海关所属即墨海关申报了一单出口韩国的冷冻蔬菜,立即收到了电子底账,录入基本信息后,植物检疫证书顺利签发打印。这是青岛海关首次运用属地查检业务管理系统及检验检疫单“云签发”模式监管通关的出口货物。

青岛格乐伯食品有限公司是一家农副产品加工及出口的公司,常年向韩国、越南等国家出口冷冻蔬菜等产品。公司企业贸易科科长于姗姗介绍,公司每月要申报出口60余批次货物,之前每个月申领植物检疫证书就要往返海关10多次,新系统的运行为公司节省了不少时间和人力,“坐在办公室,不到10分钟就可以完成出口申报拿到证书,真是又快又方便。”

根据海关总署公告,自4月10日起在全国海关启动属地查检业务管理系统和出口检验检疫单“云签发”模式。与之前相比,新系统和新模式更加便捷、更加智能,企业报检从申报、受理到放行的全流程,都由属地查检系统后台进行审核。

青岛杰仕达国际贸易有限公司是一家位于上合示范区的农副产品加工及出口企业,于4月10日通过该系统办理了一批27吨辣椒粉出口巴基斯坦的通关业务。公司出口业务负责人郭君平介绍,企业出口辣椒制品等货物需要申请签发植物检疫证书,以往每个月要申报出口20余批次货物,使用“云签发”模式后,公司不再需要派人到海关现场申请证书,节约了时间和人力。

“企业可以通过中国国际贸易‘单一窗口’全天候办理出口货物申报,并可以参考数据库中证书模板录入基本信息,海关关员通过系统对证书信息进行审核后,直接在线签发,企业自助打印,整个过程实现‘零跑腿’。”即墨海关查检科科长赵志法介绍,对于需要查验的货物,企业还可以对查验时间进行线上预约,查验结束后系统若接收到查验正常指令,将会进行自动比对放行、直接签发电子底账。

“在青岛海关办理出口检验检疫手续及申请出具检验检疫证书的企业,都可以通过这一系统办理通关业务。”青岛海关稽查处处长王滨表示,属地查检系统和“云签发”涉及出境检验检疫申请、检验检疫证书云签发、检验检疫证书境外联网核查、海关事务联系单等多个模块,不仅便利了企业,压缩了通关时间,也实现了与境外检验检疫电子证书信息互通共享。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 王会杰 李珈溦 郝若先 摄影报道



扫码观看
相关视频